

## “昆明城市公园的嬗变”系列报道之五

## 黑龙潭公园

部分古树“病歪歪”  
急需抢救复壮统筹:李荣 责编:  
本报记者 夏体雷 实习生 丁杨 摄影报道

## 现状

黑龙潭公园以唐梅、宋柏、元杉、明茶“四异木”为代表的古树群落闻名遐迩，素有“滇中第一古祠”之称。黑龙潭公园里，古木参天，泉壑幽邃，茂林修竹，潭深水碧。

黑龙潭梅园是我国十大梅园之一，是面积最大、树龄最老、品种最优的梅园之一。黑龙潭公园除了梅花名声在外，其他古树名木也不胜枚举。现有500年以上古树名木近20株，百年以上古树名木多达百余株。

宋柏拔地参天，是黑龙潭现存树龄最大的古木。其中一棵在古祠内的宋柏，树龄已达800年以上，地径达9米、地上1.2米处胸围达6米、地上1.9米处胸围4.9米。相传为宋朝大理国时期国王段正明亲手种植，现为国家一级保护挂牌古树。

宋代柏树，参天挺拔，将色彩鲜艳、雕梁画栋的建筑掩映在古木林荫中。在龙泉观居东侧的位置，唐梅的树干弯曲斑驳、皮落质枯，如一位衰朽的耄耋老人，弓腰驼背地倚靠在一个铁架上，根部长出一棵近2米高青枝绿叶的旁发枝，与枯朽的树干形成鲜明的对比，人们形象地称其为“梅开二度”。

## 部分古树名木“病歪歪”

## 「假树皮」是否会对古树造成伤害

记者在黑龙潭公园内看到，一些古树名木的树干虽然已经腐烂了大半，但依然挺直地活着，用自己的余春昭示着世人。

在园区的山腰上，一棵“病歪歪”的大树引起了记者的注意。这棵大树的树干根部出现了一些空洞，大半部分树干已经腐烂。而这些腐烂的树干部分却被用水泥填充上，给大树补上了一块块的“假树皮”。

记者了解到，这些古树名木由于树龄的不断增加，枝干枯死和树根空洞等问题相继出现。2008年黑龙潭公园就为部分古树的根部空洞填补了水泥，目的是起到防腐和支撑的作用。这种修复叫“仿真修复”，即对古树名木受损的干皮进行修复后，在树体表面使用颜色、纹理与古树相近的仿真树皮或其他仿真材料，粘贴在表面起到美化和防水、防腐、防病虫的保护作用。

在黑龙潭池子的旁边，几棵老树部分树冠已经干枯。在这些老树下面，几个游客相互拍照，似乎要留住岁月的痕迹。

黑龙潭公园内的部分古树名木，犹如一个个年老体衰的老人，呈现出一副副“病歪歪”的样子。一些古树名木，还被用钢架或水泥柱支撑着树干和枝丫，远远看去就像一个个“杵拐杖”的病人。部分古树名木长势堪忧，树梢已出现了枯萎现象，有的树枝树干已枯死。

## 古树附近设有临时摊点

## 再不及时保护就会枯亡了

周末的黑龙潭公园显得非常热闹，有许多穿汉服的游客，相约一起穿行在古祠与古树名木间，拍摄各种视频，有一种穿越到古代的感觉。

说起黑龙潭公园，游客吴阿姨快人快语，如数家珍。唐梅、宋柏、元杉、明茶，还有很多古老的紫薇花、滇润楠等，让黑龙潭公园掩映在参天大树、绿树浓荫之中。就算是烈日炎炎，这里也会有一片难得的阴凉。

记者看到，在公园山坡上有一些卖小吃的临时摊点，与古色古香的公园美景显得格格不入。树荫下，搭上一个简易的帐篷，支上一口锅，炸洋芋、烤香肠、煮米线……

在山坡不远处，棋牌、茶饮、快餐、家常炒菜……一家风味餐厅的广告牌很是显眼。这家坐落在公园显著位置的餐厅，自称全天营业，不但开有小卖部，还在餐厅旁边建了一个鱼塘，吸引游客前来垂钓。游客疑惑的是，这么大的一家餐厅，居然堂而皇之地开在了公园里，也不知道相关手续是如何审批下来的。

在黑龙潭池塘古祠门口，又有几个固定的小吃摊点，炸洋芋、烤豆腐、小锅米线……与两棵古树只相隔几米。

记者随机采访中，许多市民表示，古树名木是一种不可再生的自然和文化遗产，具有重要的历史和观赏价值，做好挂牌古树名木的管养、保护及复壮工作，是对人类历史及城市文化的尊重和传承。

记者了解到，在专项资金支持下，2020年黑龙潭公园开展了古树名木复壮抢救项目，复壮的古树包括上观内祖师殿前的明茶、雷神殿前的两株元代柳杉及清水潭小桥侧的古流苏木共4株。

目前龙泉观正在进行修缮，修缮过程中这些古树名木也将得到较好的保护。记者走进龙泉观，在一个古祠角落里，两个施工人员戴着施工面罩，分别对两棵古树名木进行保护施工。一些干枯的古树枝丫被电锯割断后，施工人员在接口处涂抹上一些绿色的东西。施工人员说，这些涂抹的东西是保护液，主要目的是防止古树自身水分流失。

由于年代久远，这两棵古树名木已经出现了病虫害，一些树干开始萎缩，施工人员说“如果再不保护的话就难以救活了”。

施工人员说，公园里的部分古树名木确实不同程度地存在老化枯腐、养分不足等情况。目前，他们接到的任务是对这两棵古树名木进行施工保护，至于其他的古树名木是否在这次的保护复壮工作中，他们称还不清楚。



倒伏腐烂



保护施工

被称为昆明“古树名木博物馆”的黑龙潭公园，园内有挂牌保护的500年以上的古树名木近20株，百年以上古树名木有百余株，是昆明市存有古树名木最多的风景名胜区。这些古树名木现状到底如何呢？记者调查采访发现，公园内的古树名木有逐年衰弱的迹象，如今不是“杵拐杖”，就是“病歪歪”，急需采取有效措施进行复壮保护。